

EL CATOLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

BREVE DE SU SANTIDAD

PROCLAMANDO A

MARÍA SANTÍSIMA

Patrona del Congo belga

LEÓN PAPA XIII

Para perpétua memoria.

Nos ha servido de mucho júbilo el saber que más de un resultado favorable ha venido a confirmar la firme esperanza que legítimamente abrigábamos al verificarse la reciente institución del Estado libre del Congo bajo la autoridad de Nuestro muy amado Hijo en Cristo Leopoldo II, rey de Bélgica, de ver las extensas comarcas de África, sumidas aun en las tinieblas del error, iluminadas por la luz de la verdad evangélica. En efecto, luego que por vuestras Letras hubimos establecido esas regiones un Vicariato apostólico, cuando su administración a los religiosos de la Congregación del Corazón Inmaculado, *vulgo* Scheutweld-lez-Bruxelles, esta porción de la viña del Señor pudo fácilmente cultivarse por los operarios evangélicos, según Nos manifestó, y ofrece producir abundancia y dichosos frutos. Se afirma y crece esta nuestra esperanza cuando vemos que el rey de Bélgica, comprendiendo perfectamente el origen de la civilización está en el catolicismo, favorece su difusión entre los pueblos recientemente agregados a su imperio, de manera que se declara fautor de esta propaganda y acepta gustosamente el patrocinio de la misma. Con tales auspicios ha sido a suceder que muchos belgas experimenten, a ejemplo de su soberano, nuevo celo para crear en África una nación católica, y habiendo comenzado con entusiasmo esta obra de salvación, hayan llevado a buen término cosas notables, de lo cual les felicitamos como merecen. Reconociendo que estos sucesos son señalados beneficios de la Divina providencia, sin embargo, admiramos el celo y constancia de tantos y tantos personajes distinguidos, émulo de los primeros heraldos del Evangelio que, sin más afán ni otra recompensa que la salvación de las almas, siembran la palabra de Dios en las comarcas africanas notablemente las fecundan con su sudor.

Por lo cual, después de dar gracias a Dios, dispensador de todos los bienes, gustosamente declaramos que merecen bien de la Religión los ilustres varones que figuran en primera línea en la empresa de civilizar cristianamente el África; y en primer lugar recordamos a Nuestro amado Hijo Osvaldo María van den Berghe, Pároco de San José de Amberes, que, obra útil y fecunda, ha cuidado a la costa de erigir los primeros establecimientos religiosos. Sabemos que, compartiendo con él su gloria y su labor, Nuestros amados hijos los condes Mauricio de Ramaix y Florimundo de Bergeyck han merecido igualmente la obra de la propagación de la fe en el Congo, como asimismo León van Ockerhout, que ha costeado la edificación de un hospital destinado a recoger a los menesterosos.

Si Nos congratulamos viendo el celo de los belgas para extender la luz del Evangelio en esas comarcas de África, mayor alegría Nos proporciona el espectáculo de su singular piedad, su arraigada fe, y la firme esperanza que ponen en Dios. En efecto; son muchos los belgas que sabiendo que sus esfuerzos para obrar el campo del Señor, escabroso y yermo, serían estériles sin el auxilio del dueño de la vida, unánimemente han pensado que conviene implorar el favor divino, eligiendo como medianera, para que presente a Dios sus ruegos, a la Santísima Virgen María. Y nada les ha parecido más eficaz ni oportuno para arrancar a los naturales del Congo de sus errores y supersticiones, para traerles a la verdad de Cristo y para suprimir la esclavitud de los negros, que acogerse al celestial patrocinio de la Madre del Hijo del Altísimo, de quien hemos recibido la luz intelectual y la libertad de los hijos de Dios. En consecuencia, Nuestro amado Hijo Pedro Lambert Goossens, Cardenal Presbítero de la Santa Romana Iglesia, por la gracia de la Santa Sede, Arzobispo de Malinas, presidente honorario de la sociedad de la propagación de la fe en el Congo belga, como igualmente Nuestros venerables Hermanos los Obispos de Bélgica con el clero y las autoridades superiores del Congo, y otros personajes ilustres por su piedad y munificencia, entre los cuales Nos es grato nombrar a Nuestro amado Hijo el conde José de Hemphine, dignísimo presidente de la referida sociedad, Nos han dirigido un Mensaje suplicándonos que, en virtud de Nuestra apostólica autoridad, declaremos a la Inmaculada Virgen María, Madre de Dios, principal patrona del Congo, a lo cual accedemos tanto más

gustosamente cuanto mayor es el celo religioso que ha dictado esta petición. Por lo demás, no tememos que los propósitos que abriga el mencionado Van den Berghe experimenten ningún retraso en su cumplimiento, sino que confiamos en que muy pronto ha de levantarse en el Estado libre un templo digno de la piedad de los belgas, y digno también, por su grandeza y majestad, de la Augusta patrona del Congo.

Por lo cual—y ojalá redunde esto en ventaja, fortuna y salud de las razas africanas—con Nuestra autoridad apostólica constituimos perpetuamente y por las presentes Letras proclamamos a la Inmaculada Virgen María, Madre de Dios, principal Patrona del Congo independiente, y decretamos que se le tributen todos los honores propios de los patronos principales, y que la fiesta de la Asunción, que cae todos los años el 15 de Agosto, se tenga y guarde como fiesta patronal. Decretamos asimismo que las presentes Letras sean firmes, válidas y eficaces; que completa y enteramente surtan y obren sus efectos; que aprovechen plenamente a cuantos conciernen ó puedan concernir; que cuales jueces, ordinarios ó delegados, juzguen y resuelvan de conformidad con lo que en ellas se dispone; y que si sucediera que alguien, en virtud de cualquier autoridad, lo quebrantase, a sabiendas ó por ignorancia, cuanto mandare sea nulo y de ningún valor. No obstante cosa alguna en contrario.

Dado en Roma, en San Pedro, y sellado con el sello del Pescador, el día 21 de Julio del año de 1891, décimocuarto de Nuestro Pontificado.

M. CARDENAL LEDSCHOWSKI.

LOS TRANVIAS

La inauguración

Hecha la tirada de nuestro número del sábado, muy cerca de las doce, recibimos atento B. L. M. del señor Presidente de la Compañía de Tranvías invitándonos a la inauguración anunciada para las cuatro y media de la tarde del mismo día. A dicha hora, nueve carruajes de los doce con que cuenta la Sociedad, se hallaban parados en el apartadero de la Glorieta para conducir a los numerosos invitados a Portopí, término de la línea que se inauguraba, visitar los edificios allí levantados, pero aun no concluidos, ser obsequiados con exquisito *lunch* y celebrar el acontecimiento de esa mejora de utilidad pública, abierta al servicio desde el día de ayer, y que es un paso dado en el camino del progreso por la ciudad de Palma y un adelanto material que celebramos ver establecido entre nosotros.

En Palma

La noticia de la inauguración reunió numeroso público en los alrededores del punto de partida, y desde las cuatro, en el Borne y Jardín de la Reina, eran muchas las personas que tomaban los puestos que creyeron mejores para presenciar la salida de los expedicionarios. Muy cerca de las cinco, un gentío inmenso llenaba la calle de la Marina y la entrada de la cuesta de Santo Domingo y numerosos grupos se fueron colocando a los lados de la vía desde el huerto del Rey hasta la Lonja.

El movimiento que se observaba, la gente que llegaba de nuevo, la animación y el regocijo, todo formaba un agradable espectáculo.

Entre tanto cruzaban por aquel lugar rippers y coches particulares y de alquiler que llevaban los muchos pasajeros que querían presenciar desde el Terreno y Portopí el paso de la comitiva.

Llegaron las autoridades civiles, militares, judiciales y administrativas, comisiones y representantes de distintas corporaciones, algunos Sres. Sacerdotes y varias señoras y señoritas, periodistas, señores de la Junta de la

Sociedad y accionistas. Ocuparon todos sus puestos y partió aquel vistoso tren hacia Portopí.

En la línea

Hermoso golpe de vista observamos poco después de partir. Cuando pasábamos por delante de la Lonja ya uno ó dos coches-tranvías habían entrado en Santa Catalina, pero los demás formaban, a lo largo del camino, una agradable serie de carruajes iguales, vistosos, con sus cortinillas de brillantes colores.

Una pareja de guardias civiles a caballo abría la marcha; seguíanle los nueve tranvías a corta distancia uno de otro.

En Santa Catalina, Terreno, Corp Marí y Portopí era mucha la gente que presenciaba el paso de la expedición; en la vía y en la calle, en terrados y azoteas, en balcones y galerías, en todas partes concurrencia numerosa que saludaba a los que ocupaban los tranvías.

Al llegar a Portopí, la música del Regimiento de Filipinas tocaba un alegre y escogido pasa-calle, la gente aplaudía, gran número de personas se añadieron a la comitiva, y un público numeroso rodeó a los convidados.

En Portopí

Visitamos los edificios recientemente levantados aunque no concluidos, como dejamos dicho; edificios que se destinarán a habitación de empleados, cocheros y cuadreros. Las obras continuarán durante algún tiempo más, aunque pueden ser ya utilizados y llenar todos su objeto. Son sencillos y espaciosos y dirigidos con orden y buena inteligencia.

Los invitados fueron obsequiados con abundante *lunch* servido en la crujía de las cocheros. Al destaparse el Champege brindaron el Gobernador civil y el Presidente de la Sociedad de Tranvías. Como no hicimos apuntes no pretendemos recordar las palabras; procuraremos tan solo apuntar las ideas.

El brindis del Sr. Gobernador

Principió recordando una inauguración análoga a la que se celebraba, la del 2.º trozo de la carretera de Escorca, a la que asistió también, congratulándose de estas conquistas y triunfos de la paz bajo cuya sombra prosperan los pueblos y se desarrollan los intereses, y satisfaciéndole el poder representar, en estas fiestas de la civilización, a un Gobierno bajo cuyo mandato pueden crecer y aumentar todas estas fuentes de la prosperidad pública. Brindó por S. M. el Rey, por S. M. la Regente, por Mallorca, por la Sociedad de Tranvías, por la prensa y por las Autoridades. Dedicó galantes frases a las señoras y saludó a todos los presentes.

El brindis del Sr. Presidente.

Agradece al Gobernador su entusiasta brindis, a las autoridades su presencia en aquel acto, a la prensa su cooperación, y al público sus favores con la empresa.

Felicita a la primera Autoridad civil que ha celebrado en pocos días dos obras de importancia que son un progreso y un adelanto en la Provincia que rige, mientras que otros gobernadores tienen que secar las lágrimas de muchos infortunados que lloran la desgracia que las inundaciones ha sembrado en muchas partes.

Recuerda después que algunos literatos, deseosos de activar las manifestaciones todas de la inteligencia, publicaron una serie de artículos que

intitulaban *Por Mallorca*, y que en aquella ocasión con su brindis y en nombre de la empresa que representa, escribiría también un artículo *Por Mallorca*, recordando la mejora que inauguraban.

Dijo que bajo la égida de Dios colocaba la empresa, y para recibir en el día de la inauguración la bendición de lo alto el Consejo de Administración ofrecería el producto líquido del primer día de explotación a las víctimas que lloran su miseria en Toledo y Almería, porque la satisfacción de socorrer a los desgraciados de la patria era primero que el lucro y la ganancia que la Compañía pueda obtener.

Brindó después por el Sr. Poreel, Administrador y empresario de las obras, procurando hacer resaltar su inteligencia, su celo, su actividad en las obras del tranvía, su amor al país, su cariño a todas las mejoras, amor y cariño que llegan al extremo de enseñar a sus hijos que la cuarta parte de la fortuna que ha adquirido con su trabajo pertenece a su tierra y debe destinarse al fomento y cultura de la misma.

Brindó por las autoridades, por los periodistas, por el Ingeniero, por la Sociedad y sus miembros, por el público en general al que pidió mirara al nuevo medio de locomoción como medio civilizador; y por último por las Señoras con las que, al hacer uso de los tranvías, recodean las modestas artesanas, que se levantan, en esa comunión de clases, sin que se rebajen aquellas, siendo fruto de esa familiaridad la hidalguía, la distinción, la cortesía que nacen y crecen y se propagan en todas las clases sociales.

El retorno

Después de los aplausos, felicitaciones y obsequios y de haber tocado la música del Regimiento distintas piezas, ocuparon los invitados los nueve tranvías llegando al apeadero de la Glorieta a las seis y media y siendo recibidos por numeroso público que esperaba el retorno de la comitiva.

El día de ayer

Durante todo el día los tranvías han hecho viajes entre Palma y Portopí, trasportando gran número de pasajeros deseosos de hacer uso del nuevo medio de locomoción; muchos de ellos para dar una pequeñísima limosna a los inundados de la península, toda vez que el producto líquido de este día se destina a esta obra de caridad. Los resultados han sido sumamente favorables.

No han faltado curiosos rodeando siempre a los tranvías al llegar y al partir, y mirando desde el Borne, Jardín de la Reina y calle de la Marina el movimiento de aquellos alrededores y el asalto de los carruajes-tranvías por la gente que esperaba. Ha sido la novedad del día.

No todo son aplausos

Esté seguro de ello la Sociedad Mallorquina de Tranvías, no todo son aplausos. Y no somos nosotros únicamente los que escatimamos las enhorabuena; son todos los católicos, es toda Palma que ha visto con desagrado el que la vía, en el día de la inauguración, no fuera bendecida por la Iglesia, protectora de todas las obras de la civilización y amiga de todas las manifestaciones del verdadero progreso.

La vía no ha sido bendecida y con sentimiento lo decimos, porque en Palma de Mallorca donde tan viva es la fe y tan grande la religiosidad de sus hijos, es una ofensa la conducta obser-

vada por la empresa, que no ha imitado á otras mil que en toda España, en Mallorca mismo, se han apresurado á colocar bajo el manto de la Iglesia su prosperidad y sus intereses.

Algunas autoridades lo han extrañado; el público mismo, hasta última hora, esperaba la bendición, y no dejamos de oír entre los grupos que ocupaban la calle de la Marina, las discusiones de los que anunciaban la llegada del Sr. Obispo unos, la de un representante del Prelado otros, algunos la del señor Párroco de Santa Cruz.

El Sr. Rosselló, según dijo en su brindis, coloca la empresa bajo la égida de Dios. ¡Ahl palabras y una limosna que no borrará la mala impresión que recibió el público cuando los tranvías marchaban, inaugurándose la línea, sin la bendición de la Iglesia.

EL CATÓLICO BALEAR lamenta la conducta de la Empresa y se hace eco del disgusto de los católicos.

LAS INUNDACIONES

ÚLTIMAS NOTICIAS

Consuegra

Las escenas que continuamente se presenciaban no pueden ser más desgarradoras, y no puede describirse el caudal de lágrimas vertido ni los lamentos que se escuchan.

Desde aquí se distingue el pueblo Consuegra, y la torre parroquial, que antes ocupaba su centro, ahora se ve á un lado de otras edificaciones ruinosas y restos de las que ya no existen.

Falta verdaderamente el ánimo, no ya para ver, sino aun para escuchar los relatos de la catástrofe. No á 1.500, á 2.200 se hace ascender en este pueblo el número de los muertos. Los cadáveres no podrán ser enterrados ni en ocho días, y se teme que á tantas desdichas pueda unirse la de una epidemia. El pánico es general y, lo que es peor, motivado y justo. Para enguar las lágrimas de los vecinos que han quedado en Consuegra, se necesitan muchos años, y para remediar las pérdidas materiales hace falta que España entera acuda en su auxilio.

Se dice que no han acabado las desgracias: continúan los hundimientos de las casas, y varios vecinos han perecido bajo los muros de su vivienda.

El Registro civil del pueblo ha desaparecido.

El Sr. Martínez Rivas envía 5.000 pesetas de socorro.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, concede el transporte gratuito á los que sufrieron con motivo de esta catástrofe y quieran variar de residencia.

Más detalles

Madribejos 14.—Una familia compuesta de 11 personas ha perecido.

Sus cadáveres se han encontrado carbonizados. Los pueblos vecinos socorren á los habitantes de Consuegra, suministrándoles pan, arroz y otros comestibles.

En una casa de este último pueblo murieron 28 personas.

Las noticias que recibo relativas al de sastre de Consuegra son horrorosas, y exceden á toda ponderación.

Son más de 500 las casas totalmente arruinadas, y el resto se halla en un estado ruinosísimo.

Los cadáveres arrastrados por la corriente pasan de 200.

El archivo parroquial de Consuegra ha sido destruido, y todos sus documentos arrastrados por la corriente de las aguas.

En el camino que conduce á Consuegra hay muchos cadáveres insepultos, en cuyas descompuestas facciones se ven aún las señales del terror que les causó su extraña muerte.

Es tal la pesadumbre de estas pobres gentes, que se consideran dichosos aquellos infelices que logran ver los cadáveres de sus parientes.

Las escenas que con motivo de esta sinistra investigación ocurren son desgarradoras.

Cuatro hijos han conducido en hombros, llorando, los cadáveres de sus padres, á fin de darles sepultura.— *Mencheta,*

Desde Toledo

En Toledo la violenta corriente del río ha destruido la maquinaria de la luz eléctrica. El alumbrado público se hace con petróleo.

Un delegado del Sr. Arzobispo y un obrero han salido para Consuegra.

Disposiciones oficiales

El señor ministro de la Gobernación conferenció con el de Hacienda sobre la manera de utilizar parte del crédito de epidemias para socorrer á los inundados.

Se ha convenido en hacer una transferencia de unas 500.000 pesetas de dicho crédito.

Con esta cantidad se acudirá á satisfacer las necesidades más urgentes, destinando lo que se recaude en la suscripción nacional á las atenciones posteriores de reedificar é indemnizar á los perjudicados.

Se ha dispuesto vayan tropas á ayudar á los enterramientos, y se adoptarán medidas para impedir una epidemia.

Últimas noticias

Hoy quedará tendido el telégrafo de campaña entre Consuegra y Madridejos.

El señor marqués de Cubas envió al señor ministro de la Gobernación 5.000 pesetas para socorro de las víctimas de Consuegra.

LA CATÁSTROFE DE ALMERÍA

Detalles horribles

La pluma se resiste á describir los horribles detalles. Los destrozos causados por la inundación son horribles, las pérdidas incalculables, las desgracias infinitas.

En la calle de Regocijos, las aguas cenagosas han inundado la mayor parte de los edificios, alcanzando una altura inconcebible y arrastrando los muebles.

De muchas casas destruidas ha arrastrado la corriente personas y animales.

Se ha inundado también la Puerta Purchena. Dos mujeres arrastradas por la corriente fueron salvadas, con sin igual valor, por los vecinos. Una de ellas, falleció poco después.

En Huertas han perecido ahogadas ocho ó diez personas, é ignórase el paradero de otras muchas, lo que hace temer que el número de víctimas sea extraordinario.

Los estragos han sido mayores en los barrios laterales, donde habitaba gente pobre; que han perdido todos sus enseres, que fueron á parar al mar, donde se formó una barrera de más de 500 metros cuadrados de extensión con los objetos arrastrados.

Es indescriptible el espectáculo de algunas casas, encharcadas completamente.

La vía del ferrocarril de Sierra Alhambilla ha quedado destruida y derrumbado el puente; se ha roto la tubería del gas y la de las aguas, y por tanto ha quedado la población á oscuras. Las autoridades han dispuesto que ilumine el vecindario.

También ha habido destrozos en la línea del ferrocarril á Linares, construida recientemente. El Matadero público se ha venido abajo, y muchos almacenes de esparto y fábricas.

En el barrio de San José se han hundido multitud de casas sepultando á algunos habitantes.

La Guardia civil ha prestado también servicios importantes salvando muchas víctimas, y no pocos vecinos han realizado actos heroicos.

El Ayuntamiento ha acordado repartir comidas en la tienda asilo á todas las familias pobres, y ha facilitado tres edificios para que se guarezcan esta noche.

Aspecto de la ciudad

Almería 12 (11⁵⁰ m.).—Horrorizan los datos que van llegando. En el cementerio de San José se hallan depositados 11 cadáveres identificados y otros muchos sin identificar.

La calle de Regocijos está invadida en más de 200 metros por enormes piedras sillares y restos de muebles, hasta la altura de dos metros, que obstruyen el paso y no permiten la entrada á las casas.

Se calculan en más de 500 las casas destruidas en la población.

Las pérdidas de la fábrica del gas pasarán de 30.000 duros, pues han arrastrado las aguas todo el material existente, inundando hornos, lavadores, purificadores y depósitos, arrasando los locales. La población permanecerá á oscuras ocho ó diez días.

Las fábricas, alfarerías y tejares han desaparecido por completo.

Se ha interrumpido el tránsito en casi todas las calles, pues ó se han formado grandes cortes y simas profundas, ó están obstruidas con ruinas de edificios y arrastres de la corriente.

El espectáculo es horrible. Más de 1.000 familias carecen de albergue, no tienen dónde ampararse ni ropas con que cubrirse.

Hoy pasan de 6.000 las raciones repartidas en la tienda asilo.

Pormenores y auxilios

Los propietarios de las haciendas de la vega al recorrerlas hallan pérdidas enormes.

Muchas de las familias han pasado la noche anteriores en el domicilio de los amigos; otras durmieron en chozas levantadas en sitios altos y seguros.

Han aparecido tres ahogados. Continúan los temporales. En las vegas han caído muchas exhalaciones.

Muchos vecinos han desalojado sus casas por amenazar ruina.

Las casas en donde las aguas se han llevado muebles y enseres pasan de 3.000, y de 4.000 las destruidas en todo ó en parte.

En el mar se ven sobrenadar muchos efectos.

En Valencia

Casa había en la que sillas, mesas, colchones, todo el ajuar de los pobres moradores flotaba sobre el agua, cuyo nivel crecía cada vez más por causa del desbordamiento de las acequias vecinas.

En la huerta y en cuanto dominaba la vista se veía una inmensa sábana de agua hasta el mar.

Los palomares que han venido al suelo puede decirse en verdad que son innumerables.

La impetuosa del huracán y de la lluvia ha sido tal, que del Matadero se ha

desprendido un trozo de cornisa, y varias piedras de la torre del Miguelete.

Los patios de los cuarteles de Santo Domingo, Pilar, Refugio y artillería se hallaban inundados, llegando el agua en algunos hasta los dormitorios de la tropa.

La iglesia parroquial castrense tenía un gran depósito de agua en el centro, que fué extraída por soldados.

Ocurrieron desgracias personales.

En la provincia

También han sufrido grandes pérdidas los pueblos de Meliana, Benifaraig, Feyos, Vinalsa, Almansa y otros muchos de aquella zona.

EN OTRAS POBLACIONES

Castellón

En Castellón ha descargado una terrible tormenta, que en pocos momentos inundó las calles de la población.

La planta baja del Gobierno civil está inundada.

Gran número de edificios han sufrido grandes desperfectos.

El pánico ha sido terrible, y muchas familias han abandonado sus casas.

En la Puebla de D. Rodrigo

Villa situada á once leguas de Ciudad Real; encuéntrase aislada y en la más angustiosa situación por falta de comunicaciones.

El puente de Manzaneque, se halla casi hundido.

En Villarrubia se han desplomado tres casas.

En Agudo se desencadenó la tormenta con aterrador aparato de relámpagos y truenos. Hay desgracias personales.

Villacañas

Algo tremendo debe ocurrir en Villacañas.

No se sabe con certeza lo que allí ha pasado.

Los propios que envían dicen que el pueblo está consternado.

El rayo de Fuente Fresno

Despertados los habitantes de dicho pueblo por el ruido de la tormenta, rodeados por la oscuridad de una noche cerrada, escuchaban con terror el mugir del torrente que avanzaba, invadiendo las casas, que amenazaban desplomarse.

En aquella negrura trágica, nadie sabía qué hacer, nadie se atrevía á moverse, agarrados por el pavor, temiendo dar de malos con la muerte así que los pies diesen el primer paso por aquellos campos inundados.

Los gritos de desesperación y las imprecações sucedíanse en un clamoreo imponente.

—¡Luz! ¡Luz!—gritaban mil gargantas enronquecidas, afónicas, sin que nadie respondiese á la angustiosa demanda.

De pronto, y cuando el peligro se venía encima, la luz deslumbradora de un relámpago baña de claridad blanquecina los espantados semblantes, una nube se desgaja, y de su seno despréndese un rayo, que viene á caer en un molino de viento existente en un cerro inmediato al pueblo: arde el molino, y momentos después las llamas del incendio alumbran con tristes rojos fulgores aquel panorama siniestro, mientras todos los vecinos, orientándose por el resplandor de las llamas, salen de sus viviendas, y buscando veredas enjutas logran salvarse de una muerte cierta.

Malagón

Noticias de Malagón dicen que la corriente arrastró á tres lavanderas, que murieron machacadas contra las piedras y los árboles.

Albacete

Albacete 14.—Las lluvias torrenciales que han caído en Balazote han inundado al pueblo.

En Venta Repiso se han salvado los colonos por los tejados.

Granada

En el pueblo de Macarena produjo la tormenta la muerte de un vecino de Alzácar, quedando completamente destruido el viñedo de aquella zona.

Párrafos del telegrama oficial

Pasando á referir detalles, le manifestaré que gran número de cadáveres procedentes de este pueblo han sido arrastrados por la corriente hasta la de Madridejos, Camuñas, Villafranca y Herencia, sin contar con que quizás hayan rebasado algunos las aguas de este último pueblo.

Todos los géneros de comercio, documentos del archivo y hasta los libros parroquiales han sido arrastrados por las aguas, habiéndose encontrado uno de éstos en Madridejos; en el mismo Madridejos se ha encontrado casi entera la armadura de una casa destruida en Consuegra.

En Madridejos se han extraído de 40 á 50 cadáveres, pero quedan todavía bastantes medio enterrados en el légamo que han dejado las aguas al retirarse. En Camuñas sucede lo mismo. En Villafranca hay un número considerable de cadáveres sostenidos por un dique y medio enterrados en el légamo, en el cual no se han atrevido á penetrar.

Se acelere todo lo posible la extracción de cadáveres, y se proceda á su enterramiento con rapidez; en vista de que en esta población no había existencias de cal, se ha rogado al alcalde de Villarrubia de los Ojos que envíe cien fanegas.

Extranjero

MOVIMIENTO ANTICRISTIANO EN CHINA

Hace tiempo que las noticias de China se reducen casi por completo á dar cuenta de desórdenes, atropellos y amenazas á los cristianos del imperio. Ahora vuelve á insistir el telégrafo en las mismas noticias, vuelven los periódicos á ponderar la necesidad de una acción combinada de las cuadradas europeas de estación en los mares de Oriente para que entiendan el pueblo el gobierno chinés que lo que allí se hace, contra los cristianos no se puede hacer impunemente.

Los agentes diplomáticos acreditados en Pekín han representado varias veces al gobierno chino reclamando que ponga coto á los desmanes de los fanáticos y que ampare eficazmente la vida y hacienda de los cristianos; y el gobierno de Pekín ha contestado invariablemente dando seguridades de sus buenas disposiciones y de sus propósitos de evitar tropelías, á pesar de los muchos desórdenes se repiten y la persecución no sólo no disminuye, sino que aumenta. Esto quiere decir que el gobierno chino buenas palabras, pero no quiere hacer nada. Si los desórdenes tuvieran por objeto de tronar al emperador, media China estaría asolada á estas fechas.

Es necesario hacer entender al gobierno chino que Europa no se cruza de brazos, se fía ya de promesas nunca cumplidas. Una demostración naval, y mejor todavía la intervención de los marinos europeos en todos los casos en que las autoridades del imperio no acierten á reprimir eficazmente el movimiento anticristiano, es ya la única solución que debe darse al asunto. Ha otra cosa, sería desacreditarse á los ojos de la nación más refractaria de la tierra á las ideas y á la cultura del cristianismo, y, consiguientemente, á los intereses europeos.

Varias veces se ha hablado de gestión de alguna nación europea á fin de conseguir el concurso de las demás para imponer respeto á los chinos. Hasta ahora, si es que han hecho, tales gestiones no han producido el resultado que debieran; pero ya es indispensable que le produzcan si no se quiere que Europa se desacredite y desaparezca de China los gérmenes, á tanta costa cultivados, de la verdadera civilización.

Es seguro que ante la actitud resuelta de las naciones cristianas, el gobierno de Pekín hallaría los medios que ahora parece encontrar de contener el fanatismo chino evitar sus desmanes. La medida exacta la osadía de los chinos es la debilidad que aparezcan á sus ojos los gobiernos europeos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Mauricio y compañeros mártires; S. Jonás, presbítero y martir; Stas. Dinnia Emerita, mártires; S. Florencio, obispo; Sta. Salaberga, abadesa.

S. MAURICIO Y COMPAÑEROS MÁRTIRES

Los emperadores romanos tenían en las tropas de su ejército una legión llamada Tebea, compuesta de 6661 soldados, cuyo comandante se llamaba Mauricio, su segundo Exuperio, y el intendente de ella Cayo. Todos recibieron la corona del martirio el 22 de Septiembre del año 286.

OFICIO DIVINO.

Día 22. Feria 3.^a De la Impresión de llagas de S. Francisco, confesor. *Doña Blanca.* En la misa com. de los Stos. Mauricio, etc., mártires. En las segundas peras com. de S. Lino, papa y martir y Sta. Tecla, virgen y martir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La paz entre los pueblos cristianos

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se osen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente á fin de apartar de sobre nuestras cabezas el terrible azote de las guerras, y consolidar la universal de los pueblos.

PROPÓSITO.

Volver bien por mal á nuestros enemigos.

CULTOS.

Mañana martes.—En la Merced empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Titular: exposición á las diez, y luego misa mayor, después de la cual se comenzará la novena. Por la tarde, á las tres media, los actos de coro, y al anoche conclusión de la novena con sermón por P. Bernardino Llobera, de la Compañía de Jesús, y la reserva.

En Montesión, á las siete y media tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En San Jerónimo, al anochecer, comenzará la novena á su Santo Titular, sermón por el M. I. Sr. D. José Olivet.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

GACETILLA LOCAL

Ayer á las cuatro de la tarde, como oportunamente anunciamos, se verificó la iglesia de Ntra. Señora de la Merced la bendición de una nueva campana. En la religiosa ceremonia se observaron todas las prescripciones del pontifical de Obispos, llevándose á cabo por D. Sebastian Font, Custos de dicha iglesia, á quien para el mismo efecto había delegado el Sr. Obispo.

Fueron padrinos D. Jorge y doña María, hijos de los conocidos señores don Pedro Aguiló (Cetra) y D.ª María Josefa Valentí.

No obstante el tiempo lluvioso, presenciaron la santa ceremonia congregados bajo las bóvedas de aquel sumoso templo numerosa concurrencia de fieles, á los cuales, terminada la bendición, el Sr. Custos dirigió la palabra dándoles á conocer los diferentes servicios de la campana y exhortándoles á que no fueran negligentes siempre que la campana les llame para los actos religiosos y de caridad cristiana, llamándoles particularmente la atención para cuando en diferentes horas del día el bronce sagrado les invite á rezar la oración del *Angelus*, asistir á la santa misa ó para los divinos oficios. También les recomendó el pagar á Dios por los enfermos cuando la campana anuncia la salida del Santo Patrón, ó indique que se ha administrado á los agonizantes el Sacramento de la Extrema uncción, é igualmente rogar por los difuntos, cuando nos haga saber que ha pasado á mejor vida alguno de nuestros hermanos. El acto terminó con el cántico del *Te-Deum* música de D. Miguel Tortell.

La campana tiene estas inscripciones, María Josefa. Año 1891. Font Custos. Fundición mallorquina. Su forma es bella y su sonido vibrante. Con las buenas cualidades de esta nueva campana y de la que poco hace se fundió en la misma fábrica para el Sanatorio de Lluch, la sociedad *Fundición Mallorquina* se ha colocado á elevada altura, y si logra ser tan feliz como ha sido en la fundición de otras campanas, no dejará de acarrear bastante utilidad y provecho á Mallorca, que por espacio de tanto tiempo, y para los mismos trabajos, ha tenido que acudir á otros lugares de la Península, con no pocos inconvenientes para los interesados.

Ayer en la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral predicó el M. I. señor Arcediano D. José Oliver, pronunciando un discurso lleno de doctrina moral acerca el Evangelio del día; que versaba sobre la parábola del paralítico, extendiéndose sobre las maravillas de la luz de la fe y del sacramento de la confesión.

La fiesta celebrada en Cas-Concos con motivo de la bendición de dos campanas destinadas á su iglesia, se celebró con mucho esplendor y numerosísima asistencia de toda clase de personas.

El Sr. Cura Párroco de Felanitx efectuó la bendición de las campanas, que resultan ser de excelente sonido; y honran la acreditada fábrica en donde han sido fundidas.

Por el Ayudante de Marina de Andraitx se ha emplazado al patrón y tripulantes de un falucho que en la tarde del día 24 de Julio último embarrancó en aguas de la Dragonera y sitio llamado *Cala-Ambaset* al ser perseguido por la escampavía *Flexa*, encontrando en dicho falucho cincuenta bultos de tabaco de contrabando.

En la Escuela provincial de Bellas Artes se abrirá, el día 1.º de Octubre próximo, el curso académico de 1891 á 1892. La matrícula estará abierta el 26 del corriente de cinco á siete de la tarde para las clases nocturnas, y de doce de la mañana á la una de la tarde para las clases diurnas para señoritas.

Anoche tocó en el paseo del Borne la música del Regimiento de Filipinas. Como había llovido por la tarde y el tiempo estaba algo fresco, la concurrencia fué muy escasa.

La lluvia que ayer tarde cayó sobre esta ciudad fué más que suficiente para convertir en charcos y lodazales muchas de nuestras calles. Entre las que se hallaban intransitables hay la de Troncoso, que desde hace tiempo necesita y pide una reparación.

A la puesta de sol de ayer salió para Denia el vapor *Rivera*, llegado por la mañana de Tarragoua.

Los nuevos tranvías atrajeron ayer tarde al Terreno numerosísima concu-

rrencia. Coches de alquiler, ripperts y tranvías transportaron á aquel caserío multitud de personas, las que, una vez allí, iban á ver las cocheras en construcción.

Con la correspondencia, 12 pasajeros y carga ha venido hoy de Valencia el vapor *Isleño*.

Recomendamos á los contribuyentes de esta capital la lectura del siguiente anuncio por lo mucho que les interesa:

ADMINISTRACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE LAS BALEARES

Sección de Recaudación.—El día 20 del corriente mes, termina en la zona primera del partido de esta Capital, el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondientes al primer trimestre del actual año económico, y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificarlo sin recargos, durante los diez primeros días siguientes, en las Oficinas de recaudación, sitas en la Plaza de la Constitución núm. 54 de esta ciudad.

Lo que se publica en el *Boletín Oficial* de la provincia, y demás periódicos de esta localidad, para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.

Palma 18 de Septiembre 1891.—El Administrador, Bernardo Amer.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	61'00
Alumbrado por Gas.	155'00
Salinas de Ibiza.	230'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	85'00
Bonos municipales.	23'00
La Isleña Marítima.	61'00

Precios corrientes del mercado de Inca el día 17 de Septiembre.

- Almadrón á 18'00 libras quintal.
- Trigo, á 17'00 pesetas los 70 litros.
- Candeal, á 17'50 id., id.
- Cebada del país, á 8'00 id., id.
- Id. forastera, á 7'50 id., id.
- Avena del país, á 7'50 id., id.
- Id. forastera, á 7'00 id., id.
- Garbanzos, á 23'00 id., id.
- Maíz á 12'00 id., id.
- Habichuelas confites, á 20'00 id., id.
- Id. blancas, á 24'00 id., id.
- Frijoles, á 23'00 id., id.
- Habas para cocer, á 19'00 id., id.
- Id. ordinarias, á 16'00 id., id.
- Id. para ganados, á 14'00 id., id.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 21 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	763'3 mm.
Termómetro seco.	21'7 grados.
Id. húmedo.	20'5 »
Mínima.	16'1 »
Reflector.	13'7 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'3 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 19 á las 9'15 m.

Precauciones en Paris.

Para la segunda representación de *Lohenyrin* en París, tomó el gobierno precauciones; el único incidente que se suscitó fué que dos espectadores gritaron Viva Francia y Rusia; los espulsaron y en el exterior del teatro unos quinientos fueron detenidos.

Madrid 19 á las 12 t.

Lotería.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números

3.193	27.921	1.562	18.534	15.379
18.414	4.072	62	7.162	4.001
22.035	16.997	3.360	6.174	24.144
13.416	19.835	3.304	23.761	4.011
648	26.184	26.936	16.813	27.978
1.105	29.936.			

Madrid 21 á las 12'45 m.

Noticias.

La *Correspondencia* afirma que en Consuegra no pasan de 500 los muertos. En los centros oficiales consideran esta cifra exígua, aunque reconocen que se exageró el número de víctimas.

La Reina Isabel se ha suscrito por 4.000 duros.

Los conservadores preparan un recibimiento al Sr. Cánovas.

El miércoles habrá Consejo de ministros.

Es inexacto estén paralizadas las funciones del Ayuntamiento de la Coruña.

Los sobrantes del fondo de las inundaciones de Murcia deben destinarse á dos escuelas y á publicar la memoria que escribiría el Sr. Galdo.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3, DUPLICADO.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7³⁰ mañana, 2⁴⁵ y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁵⁵ tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5⁵⁵ (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—3 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR

D. ANTONIO FERRER Y CABOT

Calle de San Jaime, 41

En este Establecimiento (situado antes en la calle de Serinà, 7) continúan abiertas las clases á cargo de los conocidos profesores Sres. Ferrer, D. Jaime Bosch y D. Miguel Vives. 1—5

SUBASTA

A voluntad de los albaceas de Margarita Javane, se venderá en pública subasta, una casa primer piso, formado por dos habitaciones sita en la calle de Catañá núm. 6 de esta ciudad. Tiene agua de pozo en ella.

Dicha subasta se celebrará el día 26 de los corrientes á las once de su mañana en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, calle de San Francisco, núm. 7, donde estarán de manifiesto las condiciones y títulos de propiedad. 1—3

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

ANUNCIO

Los periódicos EL CATÓLICO BALEAR, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Diario de Palma*, *El Noticiero Balear* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ACADEMIA DE IDIOMAS

DIRIJIDA

POR

D. J. B. CAMPUZANO

121 calle de S. Miguel—Piso 2.º

La apertura de las clases tendrá lugar el jueves 1.º de Octubre próximo. 5—10

OBRA NUEVA

LAS BALEARES

Sus monumentos y artes—Su naturaleza é historia

POR

D. José M.º Quadrado

Véndese en la Librería de J. Tous, plaza Cort. 14 y 16—Palma. 5—6

LECCIONES DE 1.º Y 2.º AÑO DE LATÍN Y CASTELLANO

D. Tomás Forteza Preceptor de Latín y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Monjas 24), las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 2—4